











# आर्थिक वर्ष २०७५/०७६ को बजेटमा तराई-मधेश

दूला नदीहरूको नियन्त्रण गर्दै जनधनको सुरक्षा गर्न सञ्चालित जनताको लक्ष्य कार्यक्रमको लागि रु. २ अर्ब १९ करोड ९२ लाख बजेट विनियोजन गरिएको छ ।

तराई-मधेश क्षेत्रमा विशेष गरी धारू समुदायमा देखिएको भिक्नलेस एनिमियाको अनुसन्धान र पहिचान गरी उपचारका लागि सेवा विस्तार गरिने, दलित तथा कर्णाली क्षेत्रका बालबालिकाका लागि प्रदान गरिदै आएको मासिक रु. ४ सयसम्मको बाल संरक्षण अनुदानको दायरालाई विस्तार गरी मानव विकास सूचकांकमा पछि परेका तराई-मधेश लगायतका जिल्लाहरूमा समेत यो कार्यक्रम सञ्चालन गरिने,

विण्टानगर, जनकपुर, नेपालगञ्ज र धनगढी विमानस्थललाई क्षेत्रीय विमानस्थलको रूपमा स्तरोन्नति गरी छिमेकी मुलुकहरूसम्म उडान सुरु गरिने,

लुम्बिनी क्षेत्रको निर्माण सम्पन्न गर्ने, जनकपुरको जानकी मन्दिर संरक्षणको अध्ययन तथा उत्खनन गर्न बजेटको व्यवस्था गरिएको,

तराई मधेशमा आसिनकबाट सुरक्षित खानेपान कार्यक्रमको लागि



संघीय नेपालको पहिलो बजेट प्रस्तुत गर्दै अर्थमन्त्री डा. युवराज खतिवडा ।

आवश्यक बजेट विनियोजन ।

बुटवल-गोरखपुर अन्तरदेशीय प्रशासन लाइन थालनी र अन्य निर्माणधीन प्रशासन लाइनहरूको निर्माण सम्पन्न गरिनेछ । लम्की-बरेली, दुहरी-पूर्णाया र कोहलपुर-लखनउ प्रशासन लाइनहरूको डिपिआर सुरु गरिनेछ ।

सघन सहरी विकास कार्यक्रम अन्तर्गत तराई-मधेश लगायतका २१ जिल्ला सदरमुकाम सहरहरूको पूर्वाधार

विकास र सौन्दर्यीकरणका लागि सञ्चालित आयोजनाहरूका लागि आवश्यक रकम विनियोजन ।

वृटवलमा निर्माणधीन अन्तर्राष्ट्रिय सम्मेलन केन्द्र र अन्तर्राष्ट्रिय प्रदर्शनी केन्द्रको निर्माणका लागि आवश्यक बजेट विनियोजन ।

काठमाडौं-निजगढ दूतमार्ग, हली राजमार्ग निर्माण गर्न र राष्ट्रिय राजमार्गहरूलाई एकसय हाइवेको रूपमा विकास गर्न आवश्यक रकम विनियोजन ।

# पोखरामा भारतीय पर्यटक वृद्धि

काठमाडौं । गमी छल्ल पोखरा आउने र मुस्ताङको मुक्तिनाथ मन्दिर दर्शन गर्ने भारतीय पर्यटकको संख्या बढेको छ । पोखरा घुम्न र धार्मिक यात्राका लागि पछिल्लो समय पोखरा आउने भारतीय पर्यटक बढेको पर्यटन व्यवसायीहरूको भनाइ छ । हिन्दू र बौद्ध धर्मात्मकीको साका धार्मिकस्थलका रूपमा प्रसिद्ध मुक्तिनाथ मन्दिरमा दर्शन गर्न पर्यटक यस रिजम गेर आउने गर्छन् । पोखरा मात्र घुम्न निजी सवारी साधन लिएर आउने भारतीय पर्यटक पनि बढेका छन् ।

अहिले पोखराका होटलमा सबभन्दा धेरै भारतीय पर्यटक छन् । नेपाल आएका पर्यटकमध्ये २० प्रतिशत पोखरा आएको र तीमध्ये १५ प्रतिशत भारतीय पर्यटक रहेका छन् । मुक्तिनाथको रानीपोखामा भारतीय गुरूको प्रवचनसमेत चलेकाले भारतीय पर्यटकको आउने-जाउने क्रम बढेको उनको भनाइ छ । हिमाली जिल्ला मुस्ताङको मुक्तिनाथ मन्दिर समुद्र सतहदेखि ३ हजार ७ सय १० मिटर उचाइमा छ । त्यहाँबाट धौलागिरि, नीलगिरि, धोरडलालगायत सुन्दर हिमशृङ्खला देखिन्छ ।

# थप पाँच हवाईमार्ग उपलब्ध गराउन नेपाल-भारत तयार

काठमाडौं । नेपाल र भारतबीच थप हवाईमार्ग उपलब्ध गराउने विषयमा प्राविधिक तयारी थालिएको छ । हवाई यातायातलाई थप सहज र सरल बनाउने लक्ष्यका साथ नेपालले थप हवाईमार्ग उपलब्ध गराउन विगत लामो समयदेखि प्रयास गर्दै आएको थियो ।

नेपाल प्रवेश गर्ने एउटा मात्र हवाईमार्गका कारण भोक्रपुरको जटिलताले वायु सेवा प्रदायक कम्पनीहरूले थप व्यवहारसमय व्यतीत गर्ने समस्या यस समयको प्राविधिक तयारी सुरु गरिएको हो । भिमराको आकाशवाट मात्रै अन्तर्राष्ट्रिय वायु सेवाका जहाज काठमाडौंस्थित विभवन अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलमा अवतरण गर्ने गरेका छन् । जत चैत २३ देखि २५ गतेसम्म प्रशासनकी केपी शर्मा ओलीले गरेको भारत भ्रमण र बैशाख २८ र २९ गते भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले गरेको नेपाल भ्रमणका क्रममा हवाईमार्गका बारेमा सहमति भएको हो ।

# पर्यटन प्रवर्द्धन गर्न नेपाली पर्यटन व्यवसायी भारतमा

काठमाडौं । 'बर्लिये पडोशी के पास, हरपल सुशहाल नजारा भी खास' नाराका साथ चितवनका पर्यटन व्यवसायी यति बेला भारतीय सीमा शहर पटनामा पर्यटन प्रवर्द्धनमा जुटेका छन् । हिन्दी भाषामा लेखिएको यो नाराले छिमेकीकोमा घुम्न जाऊं, सदाबहार विशेष दृश्यावलोकनको सौन्दर्यमा रमाओ भन्ने सन्देश दिएका छन् । नेपालका पर्यटकीय गन्तव्यमा सुविधा सम्पन्न होटल पाईदा पर्यटक आकर्षित गर्ने उद्देश्यले भारतका विभिन्न शहरमा प्रचारप्रसार अभियान थालिएको हो । चितवन राष्ट्रिय निकुञ्जलाई केन्द्र पारेर वाराणसि लुम्बिनी सम्मको क्षेत्रको पर्यटकीय गन्तव्यलाई सीमाक्षेत्रको विहार र उत्तर प्रदेशमा प्रचार गर्ने उद्देश्यले कार्यक्रम गरिएको हो ।

नेपाल पर्यटन बोर्डको सहयोगमा क्षेत्रीय होटल सघ नेपाल चितवन सहरलाई भारतको पटनामा यहाँका पर्यटन व्यवसायीसँग अन्तर्क्रिया गरेको छ । नेपाल पर्यटन बोर्डको सहकाय तथा क्षेत्रीय होटल सघ सौराहको समन्वयमा ३२ सदस्यीय टोली छिमेकी राष्ट्र भारतको रम्सिल, मोतिहाथ, मुजफ्फरपुर हुँदै पटना गएको हो । टोलीले पटनापछि बनारस र लखनऊका पर्यटन व्यवसायीसँग छुट्टाछुट्टै अन्तर्क्रिया कार्यक्रम गर्ने छ ।

# अब भारतमा पनि साग्रिला बुक्स पब्लिकेसन्स

काठमाडौं । साग्रिला बुक्स प्रा. लि. काठमाडौं नेपालले साग्रिला बुक्स पब्लिकेसन्स-इन्डियाको रूपमा भारतबाट समेत सञ्चालनमा आउने भएको छ । साग्रिला बुक्स-इन्डियाले नेपाल र भारतमा रहेका नेपालीभाषी लेखक र पाठककोबीचमा पुलको काम गर्ने उद्देश्य लिएको छ । नेपाल र भारतका साहित्यिक र सांस्कृतिक रूपमा दुई मुलुकमा रहेका नेपालीभाषी समुदायलाई जोडने संस्थाको लक्ष्य रहेको छ । पब्लिकेसन्सले प्रधानमन्त्रस्थित मानुषमन्त्रालयबाट भवनमा रहेको कार्यालयमा बुक स्टाफ समेत सञ्चालन गर्दैछ । बुक स्टाफमा नेपाली भाषामा प्रकाशित पुस्तकहरू समेटेर उपलब्ध हुने र अंग्रेजी, हिन्दी एवं बज्राली साहित्यका पुस्तक समेत उपलब्ध हुनेछन् ।

# फोरम-राजपा गठबन्धनको सरकार कुनै हालतमा फेरिदैन : मुख्यमन्त्री राउत

राकेश यादव, रौतहट । प्रदेश २ का मुख्यमन्त्री मो. लालबाबु राउत गौरीले संघीय समाजवादी फोरम नेपाल र राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपाल गठबन्धनको सरकार पछि बर्षसम्म रहने बताएका छन् ।

रौतहटको सदरमुकाम गौरमा संघीय पं स फोरम जिल्ला सभासभाले कार्यालयको उद्घाटन पश्चात् आभोजित पत्रकार सम्मेलनमा सम्बोधन गर्दै मुख्यमन्त्री राउतले फोरम नेपाल संघीय सरकारमा सहभागी भएपछि प्रदेश २ मा सरकार परिवर्तन हुने हल्ला निराधार भएको बताउँदै कुनै पनि हालतमा सरकार नफेरिने दावी गरे ।

केही संचार माध्यमले गलत हल्ला फैलाएकोले त्यसको पछि नलान आग्रह गर्दै जनताले दिएको म्यान्डेट अनुसार गठबन्धनको सरकार ५ बर्षसम्म रहने ठोक्का गरे ।

भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीको जनकपुर भ्रमणमा ७ करोड खर्च भएको संचारकर्मीको प्रश्नको जवाबमा मुख्यमन्त्री राउतले रकम भुक्तानी नै नहुँदै ७ करोड खर्च कसरी भयो भने



संघीय प्रेम फोरम रौतहटले आयोजना गरेको पत्रकार सम्मेलनमा मुख्यमन्त्री राउत

प्रश्न गरे ।

उनले भने, 'केही मधेश विरोधी मानसिकता भएका पितृ पत्रकारिता गर्ने मीडियाले निराधार समाचार प्रकाशन गरेर भ्रम फैलाएको हो ।'

संघीय सरकारको निम्नचरणमा भारतीय प्रधानमन्त्री मोदी जनकपुर आएको र केन्द्र सरकारले १ रूपैयाँ

पनि नदिएको र भएको खर्चको भुक्तानी हुन अहिलेसम्म बाँकी नै रहेकोमा ७ करोड खर्च कसरी भयो जिकिर गरे ।

प्रदेश २ को सरकार भ्रष्टाचार अन्त गर्दै सुशासनयुक्त सरकार हुने दावी गरे । मुख्यमन्त्री राउतले वृट्टिपति संविधान संशोधनको निमित्त संघीय सरकारमा फोरम सहभागी भएको प्रस्ट

# 'हात बाँधेर दलितको अधिकार प्राप्त हुँदैन'

जनकपुर । प्रदेश २ का मुख्यमन्त्री लालबाबु राउतले दलित अधिकार हात बाँधेर प्राप्त नहुने बताएका छन् ।

उनले आफ्नो अधिकारका लागि दलित समुदाय अघि बढ्ने समय आएको बताए । राष्ट्रिय दलित नेटवर्क र दलित जनकल्याण युवा क्लबले आयोजना गरेको प्रदेश स्तरीय पहिलो दलित संसद कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै मुख्यमन्त्री राउतले दलितको समृद्धि बिना प्रदेशको समृद्धि सम्भव नभएको उल्लेख गरे ।

'वपी देखि दलित माथि हुँदै आएको विभेद अझै कायमै छ, प्रदेश सरकार प्रदेशलाई छुवाछूत र विभेद मुक्त बनाउन र दलित अधिकार सुनिश्चितताका लागि प्रदेश सरकार प्रतिबद्ध छ,' उनले भने । कार्यक्रममा दलित अगुवा युक्तिवाल मिकलाई वलदेव यास मानव मर्यादा पुरस्कारले प्रदान गरिएको थियो ।

# पानीजहाज सञ्चालन अध्ययन समिति गठन

काठमाडौं । आगामी आर्थिक वर्षमा जलमार्गको सम्भाव्यता अध्ययन गरिसकेने गरी सरकारले एक अध्ययन समिति बनाएको छ । समितिले प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीको भारत भ्रमणमा भएको भारत र नेपालबीचको इन्सल्यान्ड वाटरवेजको माध्यमबाट नयाँ कनेक्टिभिटीको सिर्जना गर्ने सम्झौतालाई कार्यान्वयन गर्ने विषयमा प्राविधिक अध्ययन गर्नेछ । अध्ययन गण्डकी, कोसी र कर्णाली नदीमा केन्द्रित हुनेछ । समितिले भारतसँगको सहकार्यमा आवश्यक अध्ययन गरेर प्रतिवेदन बुझाउने छ ।

नेपालका नदी भारतको गंगामा गएर मिलिन्छन् । भारतले गण्डकी नदी गएर मिलिने गंगाको कालुघाटमा पानीजहाजको निम्ती आवश्यक संरचना बनाइरहेको छ ।

**इटीहा सिमेण्ट बुक्सलेमा उल्लव, एक पटकको प्रयोग फुल्टी पुस्ता बुक्क ।**

**केवल सरकारको पूर्ण स्वामित्वमा**  
**संघीयता केवल के पछिलो केवल बुक्सले**  
**प्रधान विद्युत प्राप्त इटीहा सिमेण्ट**  
**"सलित" बज्रकुल विमलका सलित**  
**सुदृढ पुर्वोप सलित ।**

**इटीहा सिमेण्ट उद्योग लि**

**सदाचारीलाई स्वागत**  
**भ्रष्टाचारीलाई**  
**बहिष्कार**  
**भ्रष्टाचारविरुद्ध शून्य**  
**सहनशीलताको**  
**विकास गरौं ।**

**नेपाल सरकार**  
**सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय**  
**सूचना विभाग**

विश्व परिवेश

भारत-पाकिस्तान सम्बन्धमा एससिओको भूमिका

१८ औं साधारण सत्रको संयोजन (एससिओ) को शिखर सम्मेलन आउँदो ९ र १० जुनमा चीनको सान्घोइ प्रान्तस्थित सिन्चिङमा सुरुमा हुने छ।



लागूपादार्थ ओसारपसरा तथा हातहतियार व्यापार पनि धन चलाउने रूपमा देखा परेका छन्। यस्तो परिस्थितिमा क्षेत्रीय शान्ति तथा सुरक्षाको प्रत्याभूति तथा आतंकवादविरुद्ध लड्नु यसपटकको एससिओ शिखर सम्मेलनका मुख्य एजेन्डा हुनेछन्।

२०१४ को सेप्टेम्बरमा चिनियाँ राष्ट्रपति सी जिनपिङले संगठनलाई खुला र समावेशी बनाउन नयाँ सदस्य बन्नुपर्ने आवश्यकता औल्याएका थिए।

संविधानमा मुस्लिम अधिकार

कानूनवस्तु। २०७२ असोज ३ गते देखि आरम्भ भएको नेपालको संविधान कार्यान्वयनका लागि देशको निश्चित असमान हवाई तस्करीले सरकार र प्रतिपक्षले कडा फैसला दिने संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रको स्थापनाका लागि राज्यको तीनटै तहमा निर्वाचन सम्पन्न गरायो।

समाजमा मुस्लिम समाजको निर्माण गर्नु रहेकोछ। संस्कृतको खिल्ली उडाउँदै सत्ताको नशागाम मनमौजी गरेको देखिएको छ। सामाजिक न्याय सुनिश्चित गर्ने तथा समाजपुष्टिको समावेशी र सहभागितामूलक सिद्धान्तमा क्षमतामूलक समाजको निर्माण गर्नु नै उच्च सदन अर्थात् राष्ट्रियसभाको संविधानद्वारा उल्लिखित एउटा प्रमुख कलक्टर जसलाई मुस्लिम भनेर चिनिन्छ।

समुदायले शायद तपाइँको लागि जनसङ्घको गलत नीतिले गर्दा भाषा र सांस्कृतिक हकबाट वञ्चित हुने कानुरामा छन्। सम्पूर्ण राजनीतिक दलका अग्रव्यवहार संघीय सरकारका स्वयंसेवक, प्रदेश सभाका सदस्य तथा स्थानीय तहका प्रतिनिधिहरूलाई।



हजरतअलि मुसलमान

लगाएको मानिने छैनको गरिमा वृद्धि नेपाली मुस्लिम समाजको आस्थाविरुद्ध सरकारको सावधानिक विचार (सालभारमा तीन वटा मात्र) काटिएको मामला सहयोग गरी नेपाली मुस्लिम समाजको आस्तित्व जोगाई दिनु हुन हार्दिक अनुरोध गर्दछु।

जिल्ला समाचार

बुद्ध एयरको नेपालगन्ज-दिल्ली उडान तयारी

नेपालगन्ज। बुद्ध एयरले नेपालगन्ज-दिल्ली उडान गर्ने तयारी गरेपछि स्थानीयमा उत्साह देखिएको छ। पत्रकार सम्मेलनमा नेपालगन्ज उद्योग व्यापार संघका अध्यक्ष नन्दलाल वैद्यले यो उडानले यस क्षेत्रको आर्थिक, पर्यटकीय क्षेत्रको विकासमा महत्त्व पुर्याने बताए।

सिरहामा मानवअधिकार रक्षक संजाल गठन

सिरहा। समाजमा भइरहेको विभिन्न खाले मानव अधिकारसँग जोडिएका घटनाहरूलाई उजागर गरी प्रभावकारी ढङ्गले सामाजिक न्याय र सुदृष्टीकरणका लागि तराई सिरहा अधिकार रक्षक संजाल (सार्ड एनआरए) को गठन सिरहामा ११ सदस्यीय मानव मानवअधिकार रक्षक संजाल सोमबार गठन गरिएको छ।

विद्यालयका वृक्षरोपण

वीरगञ्ज। अन्तर्राष्ट्रिय वातावरण दिवस २०७५ को उपलक्ष्यमा जि.एच.पी.मा.वि.ले विद्यालयको प्राङ्गणमा वृक्षरोपण कार्यक्रम गरेको छ। सो अन्तर्राष्ट्रिय वातावरण दिवसको उपलक्ष्यमा वृक्षरोपण कार्यक्रमको उद्घाटन कार्यक्रमका प्रमुख अतिथि वीरगञ्ज महानगरपालिकाका प्रमुख विजय शरावगी र विद्यार्थी अतिथि बसि नेपालकी रोजिना श्रेष्ठले विद्यालयको प्राङ्गणमा विरूवा रोपी कार्यक्रमको उद्घाटन गरेका छन्।

रक्षक संजालको सचिवमा पत्रकार पण्डित

सिरहा। मानवअधिकार रक्षक संजाल सिरहाको सचिवमा राम नारायण पण्डित चयन गरिएको छ। करीब दशकदेखि पत्रकारिताको साथै विभिन्न सचसस्थाका रही काम गर्दै आएका पण्डित समाजमाथि विषमता देख्न मानिन्छन्। रोडियो प्रडक्टर २५.६ मेगाहर्ज मिथिलाका स्टेशन नन्दा९ र सोमसुवाल इटकमका सिरहा समापदाक समेत रहेका पण्डित स्थानीय र राष्ट्रिय मिडियाहरूमा आवद्ध रहेका छन्।

संसदीय दलका नेतामा मुख्यमन्त्री भइ

धनगढी। प्रदेश नं. ७ को प्रदेशसभामा नेपाल कम्युनिष्ट पार्टीको संसदीय दलको नेतामा मुख्यमन्त्री त्रिलोचन भट्ट चयन भएका छन्। वसैती दलको उपनेतामा आल्टीरक मामिला तथा कानूनमन्त्री हाराहरा गरेका छन्। फागुन २२ गते धनगढी कठमाडौँमा तामाई र सचेतकमा अरुणबहादुर रावललाई निर्वाचित गरेको छ।

उपचार खर्च नहुँदा अस्पतालमै बन्धक

विराटनगर। उपचार खर्च नलिनेको भन्दै मोरको विगतानुसन्धको गोल्लेन अस्पतालले एक विरामीलाई घर जान दिएका छैन। उपचार खर्च तिनै सभन्दा ताम्बाजुको मेडाकोला-४ का ४५ वर्षीय कुलबहादुर तिम्लू दुई महिनाभन्दा बढी समयदेखि अस्पतालमै बन्नुपरेको हो।

प्रदेशसभाको बैठकमा प्रतिवेदन पेश

धनगढी। प्रदेशसभाको बजेट अधिवेशनको सोमबार प्रदेश सरकारबाट प्रस्तुत तीनवटा विधेयकमाथि विषयगत समितिले प्रतिवेदन पेश गरेका छन्। बैठकमा सावधानिक लिखत प्रमाणीकरण सम्बन्धी व्यवस्था गर्ने बनेको विधेयक-२०७५, स्थानीय तहका पदाधिकारीको सेवा सुविधा सम्बन्धी व्यवस्था गर्ने बनेको विधेयक-२०७५ र स्थानीय तहको कानून निर्माण सम्बन्धमा व्यवस्था गर्ने बनेको विधेयक माथि विषयगत समितिका प्रतिवेदन पेश भएका हुन्।

खुल्ला दिशा मुक्त नगरपालिका घोषित

राजेश यादव, रौतहट। रौतहट जिल्लाको परेहा नगरपालिका चौथो खुल्ला दिशामुक्त नगरपालिका घोषणा भएको छ। नगर स्तरीय खोलेपनी सरसफाई तथा स्वच्छता समन्वय समितिले स्थानीय ब्रह्मज्योति माध्यमिक विद्यालयको प्राङ्गणमा आयोजना गरेको पुष्प बोध सुनिश्चितता तथा खुल्ला दिशा मुक्त घोषणा समारोहमा प्रमुख अतिथि त्रिलोचन भट्ट सभा सदस्य एवं पूर्व मन्त्री महम्मद आफगलत अखलेले परेहा नगरपालिकाको पुष्प बोध तथा चौथो खुल्लादिशा मुक्त नगरपालिका घोषणा गरेका थिए।

राष्ट्रिय सरसफाई तालिम योजना २०७८ बमोजिम एक घर एक चर्पीको अवधारणा अन्तर्गत प्रत्येक घरमा शौचालय निर्माण भई प्रयोगमा आएकोले तथा १६ देखि २३ महीना सम्मको बालबालिकाहरूलाई ११ किसिमको खोप लगाई सकेकोले नगरपालिकालाई पुष्प बोध तथा खुल्ला दिशा मुक्त नगरपालिका घोषणा गरिएको हो। घोषणा समारोहको सम्बोधन गर्दै सावन्त बस्ने शौचालय निर्माण गरिसके पछि निर्वायत प्रयोग गर्ने बानी बसाल्न पनेमा जोड दिएका छन्।

ग्रामीण विकास कार्यक्रम सञ्चालन हुने

रूपन्देही। प्रदेश नम्बर ५ को मन्त्री परिषदको बैठकले प्रदेशको वित्त व्यवस्थापन विधायक २०७५ र प्रदेश कर तथा गैर कर राजस्व सम्बन्धी विधायक २०७५ विस्कृत गरी प्रदेश सभामा पेश गर्ने निर्णय गरेको छ। मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषदको कार्यालयमा बसेको बैठकले वित्त व्यवस्थापन विधायक र प्रदेश कर तथा गैर कर राजस्व सम्बन्धी विधायक विस्कृत गरी अब प्रदेश सभामाको बैठकमा पेश गर्ने निर्णय गरेको छ। यी दुई विधेयक बजेट आउनु अघि नै प्रदेश सभाबाट पारित भई प्रदेश प्रमुखबाट प्रमाणीकरण भईसक्नु पर्ने छ। मन्त्री परिषदको बैठकले मुख्यमन्त्री ग्रामिण विकास कार्यक्रम सञ्चालनका लागि प्रदेश सरकार मानव विकास सूचकांक पछाडी परेका ३५ गाउँपालिका छनौट गरेको छ।

स्वास्थ्यकर्मीद्वारा नगरपालिकामा धर्ना

राम नारायण पण्डित, सिरहा। तलबको माग गर्दै स्थानीय तहका स्वास्थ्यकर्मीहरूले मिर्चैय नगरपालिकामा धर्ना दिएका छन्। तलब उपलब्ध गराउन पटक-पटक माग गरेपनि नगरपालिकाले पछि महिनादेखि मासिक तलब उपलब्ध गराएकोले बाध्य भएर आज (बुधबार) विहान १० बजेदेखि बेनुकी ४ बजेसम्म धर्ना दिनु परेको स्वास्थ्यकर्मीहरूले बताए। संघीय सरकारमा लागू भएसँगै स्वास्थ्य मन्त्रालयले स्थानीय तहका प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र र स्वास्थ्य चौकीको व्यवस्थापनको नेतृत्व स्थानीय सरकारलाई हस्तान्तरण गरिसकेको अवस्थामा नगरपालिकाले तलब उपलब्ध गराउन उदास भएपछि परेको उनीहरूको भनाई रहेको छ।

जिससबाट संस्कृत पाठशालाको अनुगमन

चन्दनकुमार यादव, सप्तरी। जिल्ला समन्वय समिति सप्तरीका प्रमुख प्रभावकर यादवले जिल्लाको सिमा विकास कार्यक्रम अनुगमन गरिएको छ। प्रमुख यादवले सिमा विकास कार्यक्रम अन्तर्गत तिलाठी कोईलाडी गाउँपालिका वडा नम्बर ३ संस्कृत पाठशालाको निर्माण कार्यक्रमको अनुगमन गरिएको छ। वर्षौं देखि जिर्ण रहेको पाठशालामा परिसरमा समृद्ध भवन र संस्कृत पाठशालाको अग्रुो निर्माण कार्यको प्रमुखबाट अनुगमन गरिएको छ।

आफ्नै पार्टीका सांसदलाई 'भापड'

जनकपुरधाम। प्रदेश २ को नेपाल कम्युनिष्ट पार्टीका सांसद मञ्जु यादवले आफ्नै पार्टीका एक सांसदलाई 'भापड' हानेको छ। मंगलबार प्रदेशसभा बैठक सकेपछि संसदीय दलको कार्यालयमा तत्कालीन एमालेका समाजवादीक सांसद यादवले अनुको क्षेत्र नं. १ (क) बाट निर्वाचित सांसद किशोरी साहलाई 'भापड' हानेका हुन्। दलको कार्यालयमा सांसदहरूको योजना टाइप गर्ने क्रममा भएको विवादमा यादवले महारौलाई 'भापड' हानेका थिएन। सांसद यादवले आफ्नो योजना आफै टाइप गर्ने बताएपछि यादव र साहबीच विवाद भएको छ। कम्युटर अपरेटरसँग सांसद यादवको सामान्य भण्डारणमा भाइरहा सांसद साह फोकीदै आएर 'बकबक गर्छुसु, बढी बोले र 'भापड' हान्छु' भन्दै 'भापड' नै हानेका थिएन। सांसद यादवलाई 'भापड' हान्नुमा संसदीय दलका नेता सत्यनारायण मण्डल र अर्का सांसद नागेन्द्र साह त्यही उपस्थित थिए।

संरक्षित जलाधार समुन्नतिको आधार, आफ्नो जलाधार क्षेत्रको संरक्षण गरौं ।

नाङ्गा डाँडापाखामा वृक्षरोपण गरौं । मूलपानी संकलन गरी सिंचाईमा प्रयोग गर्न संरक्षण पोखरी संकलन गरौं । भिरालो जमिनमा समथल उच्च रेखामा वृक्षारोपण गरी संरक्षण गरौं । गल्छी पहिरो रोक्थाम गर्न जैविक विधि अपनाऔं ।



भू-तथा जलाधार संरक्षण विभाग

बबरमहल, काठमाडौं

सुरूतुलेख प्रतियोगिता सम्पन्न

इश्वरान खान, काँपिलवस्तु। जिल्लाको कृष्णनगर नगरपालिकामा स्थित आर.एम. कोविण सेन्टरको प्रमुख राहुल मोहनखाले श्री मेहनत स्कुलमा सुरूतुलेख प्रतियोगिता गराएका छन्। भारत र नेपालबाट आठ स्कुलका विद्यार्थीहरूले भाग लिएका यस सुरूतुलेख प्रतियोगितामा पहिलो स्थानमा अम्बिके चौधरी, दोस्रो स्थानमा साकिब खान, तेस्रो स्थानमा काशीफ खानले जित हासिल गरेका छन्। यस प्रतियोगिताका प्रमुख अतिथि सहारा पब्लिक स्कुलका प्रिंसिपल सायद तबसुम र विशिष्ट अतिथिमा कृष्णनगर नगरपालिका परसोतत्पुरका स्वास्थ चौकीका अनामिक सुशीला पाण्डेय तथा कृष्णनगर नगरपालिका सिपकलका प्रमुख शान्तिको उपस्थित भएको थियो। गरिब जेहेन्द्रमा बालबालिका भित्र लुकेको प्रतिभाहरूलाई अगाडी ल्याउने र माग्री शिक्षा दिने जसबाट यिनै बालबालिका मध्य भविष्यमा कोहि डाक्टर, इन्जिनियर लगायत देशको असल नागरिक बन्ने उद्देश्यरहेको छ। आर.एम. कोविण सेन्टर का प्रमुख अध्यक्ष राहुल मोहनखालेले बताए। जस अत्यापक राहुल मोहनखालेले जनसमुदायहरूलाई अग्रिम दिने कुनै पनि गरिब असाहाय बालबालिका छुन नभै सम्पत्क गरिबिन हुन अनुरोध समेत गरेका छन्।

